

南京市市容局局长张东毛:

城管比任何人都希望摊位合法化

南京市以法规的形式首次明确在街头设摊可以合法化,它究竟能给老百姓带来哪些实惠?它的初衷是什么?南京的城市管理思路出现了怎样的转变?它能实施下去吗?会不会有负面影响?昨天,快报记者专访南京市市容局局长张东毛,就这些问题进行深入探讨。

“

现因此而清闲的状况。

摊点实施“年审制”无租金、不交税

星期柒新闻周刊:申请合法摊点的标准是什么?什么时候开始?集中申请结束后,日常的进入退出机制怎么运转?

张东毛:占道经营是涉及民生、媒体也比较关注的经营行为,近年来城市管理的任务也非常繁重,在这种情况下,城市管理的理念和方法也出现了变化,比如说目标变了,现在我们的城市管理目标是:游商要生存、城市要管理、经济要发展、社会要和谐。各方面大家都要追求一种共赢,这个法规的调整就是在这样的思路下出台的。

星期柒新闻周刊:本次的1万多个摊点数量是怎么根据城市容量设置出来的?

张东毛:是在不影响交通、不影响市容环卫、不影响市民生活的前提下设置出来

必须在现场。市民可以举报,一旦查实不是本人经营、是高价转租,会直接吊销其许可证。

对于是本人经营但不遵守卫生等方面规定的,实行12分扣分制,扣完停业整顿,再犯就吊销许可证。

城管还会面临“游击战”

星期柒新闻周刊:摊点无租金、不交税,如何避免其对正规的大市场产生冲击?

张东毛:目前我们允许的摊点类型主要是修旧、早餐和夜排档及书报亭等,百货原则上不给摆,就是为了防止它们冲击大市场。百货允许在夜排档出来,因为那时候商场基本已关门,它们填补的是别人的空白。对于午排档,虽然目前现实中它们还存在,但原则上认为午

餐点合法化”的消息一经披露,立即在网上引起热议。绝大多数人都为南京的“破冰”之举拍手叫好。著名行政学家、中国北京大学教授毛寿龙认为,新政策的出台,实现了城市管理从以市容为本发展到以民生为本的转变,从制度上终结了城管和小商贩两者冲突的可能。

南京城管新政的标本意义

星期柒新闻周刊:江苏省人大最近通过了关于修改《南京市市容管理条例》的决定,明确提出摊点合法化。这在全国还是第一次,你怎么看?

毛寿龙:过去一些地方也有过相应的措施,但都是局部的,不像这次走了程序。

星期柒新闻周刊:“走了程序”,您的意思是决定经过了人大的批准。

毛寿龙:是的。

星期柒新闻周刊:那你怎么看待南京的变化?

毛寿龙:这种变化,实际上是从以市容为本的观念发展到了以民生为本的观念。城市毕竟是人们生活的地方,而不是人为了城市而生活。

星期柒新闻周刊:南京这时候推出这个措施,有什么现实意义?

毛寿龙:这个摊点迟早是要设的,老百姓才不管你有没有程序,先做了再说。老百姓做了,你认可就行了;你取消,那就会发生冲突。它从制度上终结了城管和小商贩两者冲突的可能。

星期柒新闻周刊:月初,厉以宁在广州调研的时候,就发表意见说,城管不要把小摊贩逼得太急。

毛寿龙:对,他说得没错。小摊实际上是城市的一种文化。城市没小摊,才是应该担心的事。政府使摊位合法化,可以使这些摊位成为城市的点缀。

星期柒新闻周刊:国外的情况怎么样?

毛寿龙:我在英国的时候,看到伦敦国会的边上就有烤肠烤热狗的。三四英镑一个,没人赶,我还买了一个吃呢。在欧洲有些古城,有几百年历史的菜市场就在市政厅的门口。

星期柒新闻周刊:您说的这种“观念”的变化,看上去很自然很有必要,可为什么中间需要经过这么多年?

毛寿龙:这需要一个过程,而且城管与小商贩的矛盾也是城市发展过程中出现的问题。现在提倡和谐社会,以人为本,知识界、媒体都在推动,另外城市管理本身也要求管理规范化。南京这时候推出“摊点合法化”应该说是水到渠成,是时候了。相信全国的城市会跟进。

星期柒新闻周刊:这项政策的出台,会不会改变城管野蛮执法的形象?

毛寿龙:会的,有秩序了,城管也就减轻了负担,他们的管理会成为秩序的一部分。

快报记者 倪宁宁



5月22日晚,南京三牌楼夜市排档和烧烤摊热闹非凡
快报记者 路军 摄

摆摊设点是一种经济权利

南京对市容管理条例进行修订,被称为“首次将街头摊贩合法化”。城管与摊贩之间的战斗已经持续多年,现在终于有一个城市用法规条文为摊贩合法化存开一个孔道,是值得肯定的。

摊贩成为城市必欲消灭的现象,是一种很奇怪的风气。摊贩之存在与消失,应属一个经济过程。在一段时间,中国城市以政治力量消灭了被赋予“资本主义”、“小生产”、“投机倒把”之特性的摊贩,进入改革开放年代以后,经济活力得到释放,而摊贩却在上世纪90年代中期以后忽然成为打击的对象,这是因为城市出现了一种“形象需求”。

城市形象以美化、亮化为追求,既是希图展示成就,也是希图吸引“大资本”。就展示成就而言,隐含着对国际先进城市的一种向往,对真实所处的发展中国家城市的外观景象的否定,这既是用于激发市民的骄傲感,也是用于展示城市治理者的业绩。追剿摊贩的运动隐含着对雄厚资本的一种自以为是的迎合。

在城市形象拥有合法性居首的地位以后,城市逐渐地不再被视为自治的民生空间,而被视为服务于经济发展(主要是通过“引进大集团、大财团”来体现)的权力作为空间。就城市发展思维而言,这是一次倒退,它以规范城市秩序为名,把个人经济自主权重新套进了权力管束的框架,权力与资本的关系增强了,权力服从于民生的色彩减弱了。

这种管束行为,不仅包括通过城管打击摊贩、通过经济手段使个体工商经营减少,还包括全面禁放鞭炮、取缔三轮车营运、限制小排量汽车通行等等,城市比照国际先进城市而拔高形象、摆脱“发展中国家面貌”的努力无处不在。

在所有这些管束之中,城管对摊贩的打击成了矛盾最尖锐的体现。城管与摊贩之间展开了游击战,有时不期而遇,则往往形成暴力执法和暴力抗法。市民处在

飘忽不定之中,当他们出现在城管与摊贩对垒的现场时,混杂着对权力不满和对底层生存同情的情绪使他们指责城管;当他们感到城市景象混乱时,混杂着对权力不满和对市容形象过高要求的情绪使他们呼吁加强街面管理。

应该说,自从摊贩成为城管打击的对象,城市管理就面临着巨大的舆论和道德压力。就业问题、底层贫困问题,一直是舆论的焦点,随着金融危机、经济危机的到来,给摊贩一定空间成为更加有力的呼声。南京修订市容管理条例,就被媒体报道为“明确提出摊点合法化,用‘马路经济’缓解就业难题”。

然而,这样的报道是让人遗憾的。本质上说,给摊贩以合法地位,不是一个“缓解就业难题”问题,而是一个让人们从事各种经营活动的权利。南京的市容条例中出现了“可以摆摊设点的地段和经营时间”,城市不再是完全没有摆摊设点空间和时间的场所,这与就业是否困难不应该有必然联系。就业也好,不也好,城市应该有摆摊设点的经营形态。这也与发展水平没有必然联系,世界上再发达的城市,也没有消灭摆摊设点。

现在的问题是,南京给摆摊设点以合法性,采取了审批制度,有地点和时间的规定,这可以被理解为保证“不影响正常市容和交通”,但同时也有摆摊设点的资格限制,那就是本市户口,而外来人口将无从申请合法的摊点。此外,摊点审批权怎样避免成为一种寻租的权力,也将是一个问题。城市与摊贩之间的冲突仍有可能,一是合法摊贩是否服从地点和时间的管理,二是城管与摆摊设点的外来人员之间的游击战仍会继续。

无论如何,城市承认了摊贩是一种合法的经济形态,这是可取的。

刘洪波
本报特约评论员



张东毛说,外地摊贩和本地非困难户的摊贩可能会和城管继续打游击
快报记者 路军 摄

的。但是具体还要看有多少市民申请,比如符合条件的申请市民没有这么多,则不必一次全放完名额,考虑其他市民所需要的便民行业加以设置。

星期柒新闻周刊:上海大致收费是5-10元一天,南京2002年以前每证是80元一月,这次的不收费现实吗?

张东毛:以前南京收80元一个月,因为当时的领导小组是八部门组成,当时将各种税费合并成了80元一个月,现在政府的财力比以前要强,所以不存在这个问题,应该不收费。

星期柒新闻周刊:上海规定在上海临时居住半年以上就可申请,试点工程里外地人占60%,南京如果是本地人优先,那怎样防止本地人申请、把摊位加价租给外地人呢?

张东毛:新的临时许可证有人名、有照片,执法队员会要求摊主出示身份证件进行比对,经营过程中摊主本人

间有正规餐厅,不提倡摆,对于它们今后如何处理还需要研究。

星期柒新闻周刊:如何避免摊点卖假货危害百姓?

张东毛:出现假货,市民可向工商举报,出现食品卫生问题,可向卫生监督部门举报,有了合法证件,只要是摊点都能找到摊主,这反而对摊主是个制约。对于食品不卫生引起顾客食物中毒的摊位,我们实行一票否决,即犯一次就吊销许可证。

星期柒新闻周刊:实施摊点有限开禁,城管最大的难题是什么?

张东毛:是外地摊贩和本地非困难户的摊贩因为不符合申请合法许可证而不满,他们可能会不甘心就此不出摊,会和城管继续打游击。比如早餐摊整治后,原来的2600多个摊点目前只有1575个获得合法许可,其余大多不符合条件,我们仍需要耐心做他们的工作。

张东毛:新的临时许可证有人名、有照片,执法队员会要求摊主出示身份证件进行比对,经营过程中摊主本人

快报记者 孙洁